Problem I. g(p) = (1% (f - u))(p) olsun.
1. * iglemini ve p fonksiyonunu kullanmadan ¢(p) degerini ifade edin.
2. Asgagidaki kurali kanitlayn:

Sayilar Kurami (MAT 316) (% (F W) (™) = 9(p)

Ikinci sinav 3. Yukaridaki kurali varsayarak asagidaki kural kanitlayin:
David Pierce (1 (W) Hg
25 Mayls 2024 4. Asagidaki kurali saglayan h fonksiyonunu bulun:
Matematik Bol., M
, M5GSU f(fw =
Problem II.

Simifta 6n sira 1 ve sol siitun 1 olsun. Oturdugunuz yer igin (sira, siitun) = 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
(, 0) ise 0 1T 2 4 8 16 32 64 27 54 7
I1<M<4 & M=2-(k—1)+¢ (mod 4) 100 14 28 56 11 22 44 88 75 49 98

20095 89 77 53 5 10 20 40 80 59
301 17 34 68 35 70 39 78 55 9 18
401 36 72 43 8 71 41 82 63 25 50

olacak gekilde, okuyacagim her kagidin iistiine adinizi, soyadinizi, ve M’ nin
degerini yazin. Ayrica problemlerde

M=1 = (f,a,b,n) = (9, 1565, 365, 2), 20100 99 97 93 8 69 37 T4 47 94
M=2 — (f.a.b,n) = (11,1485, 473, 5). 60| 87 73 45 90 T9 57 13 26 52 3
70 6 12 24 48 96 91 81 61 21 42
M =3 = (f a,b,n) = (0,139,544, 10), 80| 84 67 33 66 31 62 23 46 92 83
M =4 = (f,a,bn) = (id, 1245,697, 25) 90| 65 29 58 15 30 60 19 38 76 51
olsun. 1. 2* = b (mod 101) kalandaghiginin tiim ¢6ziimlerini bulun.
Problem II'de tablonun j numaral siitununda ve ¢ - 10 numarali satirinda 2. ¢® = 100 (mod 101) kalandaghgmm, modiiliis olarak 100%e gore tam
olan girdisi, 101 modiiliisiine gore 2%/ kuvveti ile kalandastir. n-tane cozimii olan bir ¢ degérini bulun.

Yazinizi okuyup anlayabilmem gerekiyor. Hesaplarinizi kontrol edin, ama
tablonun dogru oldugunu varsayilabilirsiniz; onun degerlerini kontrol etmeye
gerek yoktur. Sinavdan sonra bu kagidi alabilirsiniz.



Problem | ¢cozimleri Problem Il ¢cozimleri

1. Genel olarak M =1:
1. z =2Y (mod 101) olsun. O zaman
g(p) = (- WO+ W) =) - Flp) =1-fp).
2% =365 = 2% =62 (mod 101)
Verilen durumlarda 65y — o85
27 =2 d 101
;I W) = tmod 101
© p—1 2—p <= 65y =85 (mod 100)
o —1 2 < 13y =17 (mod 20)
o p+1l —p = y=-3-17=(-3)>=9 (mod 20)
id p 1-p = y=19,29,49,69,89 (mod 100)
2. s € w olmak iizere u(p*™?) = 0 oldugundan <— x=17,59,50,3,83 (mod 101).

(L (f- W) (p*) 2. ¢ =2% (mod 101) olsun. O zaman
=100 <= 2 =2 (mod 101) <= kx =50 (mod 100).
= g(p). O zaman ebob(k,100) = 2 isteriz. Ornegin ¢ = 22 = 4 olabilir. Bu

durumda kalandaghginin ¢oztimleri 25 ve 75.
3. n =1 veya n = p**! ise esitlik dogrudur. Ayrica her taraf, carpimsal M = 2:

bir fonksiyonun n’deki degeridir. Sonug¢ olarak bu degerler her zaman 1. z =2Y (mod 101) olsun. O zaman
egittir.
4. 0 = h(p**tt) — h(p®) - f(p), dolayisiyla tiimevarim ile h(p®) = f(p)°. " =473 <= 2 =69 (mod 101)

Ayrica h carpimsaldir, ve sonug olarak

n=[[r"® = nwm)=T[(rw)"

pln pln

< 2% =25 (mod 101)
<= 85y =55 (mod 100)

< 17y =11 (mod 20)

<— y=-7-11=3 (mod 20)
< y=3,23,43,63,83 (mod 100)
n =T[5 — hn) =250, = 2=8,53,86,90,66 (mod 101).

Eger f = uise, o zaman

pin 2. ¢ =2 (mod 101) olsun. O zaman
=100 <= 2" =2 (mod 101) <= kx =50 (mod 100).

O zaman ebob(k, 100) = 5 isteriz. Ornegin ¢ = 2° = 32 olabilir. Bu
durumda kalandaglhiginin ¢oziimleri 10, 30, 50, 70, ve 90.



M =3

1. x =2Y (mod 101) olsun. O zaman

2B =544 —

111ttt

7% =39 (mod 101)

29 = 2% (mod 101)

95y =35 (mod 100)

19y =7 (mod 20)

y =13 (mod 20)

y =13,33,53,73,93 (mod 100)
x=11,35,93,48,15 (mod 101).

2. ¢=2% (mod 101) olsun. O zaman

& =100 < 2k = 9%

O zaman ebob(k, 100) = 10 isteriz. Ornegin ¢ = 2'° = 14 olabilir. Bu
durumda kalandaghgimin ¢oztimleri 5, 15, 25, 35,45, 55, 65, 75, 85, ve 95.

(mod 101) <= kx =50

(mod 100).

M =4:

1. £ =2Y (mod 101) olsun. O zaman

2% = 697

(mod 101) «—

111ttt

% =91 (mod 101)

2% = 2™ (mod 101)

45y =75 (mod 100)

9y =15 (mod 20)
y=9-15=15 (mod 20)

y =15,35,55,75,95 (mod 100)
x =44,39,69,91,60 (mod 101).

2. ¢ =2 (mod 101) olsun. O zaman

=100 — 2k = 2%

(mod 101) <= kx =50

(mod 100).

O zaman ebob(k, 100) = 25 isteriz. Ornegin ¢ = 2% = 10 olabilir. Bu
durumda kalandaghginin ¢oziimleri 2,6, 10, ..., 94, 98.



